

【编者按】

九曲黄河,奔涌不息,在“几字弯”处深情回望,将最厚重的牵挂留在鄂尔多斯的土地上。曾几何时,这里还黄沙漫卷,而今天,当我们沿着黄河的脉络前行,目之所及,是碧波漾起的遗鸥羽翼,是沙海翻涌的光伏银浪,是矿山绽放的绿意新颜,我们的母亲河,正以“变绿”的姿态,书写着中国式现代化鄂尔多斯新篇章。

这抹“绿”,是习近平生态文明思想的生动注脚。鄂尔多斯市坚持以“三个四”工作任务为抓手,以“绿”为底,向水要生机、向沙要和谐、向山要未来,在黄河“几字弯”绘就了一幅“生态优先、绿色发展”的壮美画卷。它不仅是草木葱茏的颜色,更是制度创新的底色、民生幸福的亮色,是“绿水青山就是金山银山”理念在鄂尔多斯高原的鲜活实践。

黄河奔涌,绿意绵长。从即日起,特别推出大型融媒系列宣传《黄河变绿的地方——鄂尔多斯》,以“归·水”“和·沙”“瞰·山”几个篇章,生动展现黄河“几字弯”的华彩蝶变,全方位呈现鄂尔多斯市在推动高质量发展中的改革路径、典型经验、幸福故事。

黄河变绿的地方——“归·水”篇①

鄂尔多斯遗鸥的22年“回家路”

□张晓艳 折海军 张伟 边姝帆 张旭升

这个夏天,位于东胜区的泊江海无疑是遗鸥们的天堂。湖光粼粼、水天一色,遗鸥“群居”在郁郁葱葱的湖心岛上,哺育雏鸟、水中嬉戏,或是在水面上来一段姿态优美的“滑翔”,哪怕是安静地发个呆,都会成为巡护员们眼中的“最美风景”。

三月以来,已有8000多只遗鸥从渤海湾,飞越1500多公里,到泊江海筑巢繁殖,巢数高达1801巢,是去年的4.5倍。

“那边就是我的家,你看看我们这里要山有山,要水有水,遗鸥越来越多,风景越来越好。”

来自周边村民石占为指着对岸上影影绰绰的民居说,他也是这里的13个巡护员之一,每天骑着摩托车为遗鸥“护家”。任何擅自闯入的车辆和行人,都会被他“拒之门外”。

因为,他亲眼目睹了遗鸥从“离家”到“觅家”再到“回家”的不易。

而消解遗鸥们的乡愁,鄂尔多斯市用了22年的光阴。

是世界濒危物种、国家一级保护动物,栖息于草原、沙漠和半荒漠的湖泊和沼泽地,选择在湖心岛筑巢繁殖,有丰富的水生食物链,

不喜欢被外界打扰……遗鸥对生存环境的要求属于“顶配”级别,因此也被称为高原上“最脆弱的鸟类”。

1990年,鸟类专家在泊江海周围发现了当时已知的世界上最大的遗鸥繁殖群体,并



遗鸥翔集。

将其命名为遗鸥鄂尔多斯种群,也叫“鄂尔多斯遗鸥”。1998年时,有3594巢近15000只遗鸥在这里繁衍生息。

湖清水秀,遗鸥蹁跹,那时的泊江海一度成为自驾游、周末游的“优选地”,也是周边村民来挣点小钱的“景点”。

“来的人很多,那时候赶着毛驴车接送游客,每天能挣百十来块‘活钱’,感觉挺好。”石占为回忆道。

2001年,这里成为国家级自然保护区,2002年被国际湿地公约组织列入《国际重要湿地名录》,编号为1148号。这也是迄今为止全球唯一一处以保护遗鸥及其栖息地湿地生境为主旨的国际重要湿地。

从“旅游区”到“保护区”,人们的保护理念有了,但“老天爷”不给力。从2003年开始,气候干旱,导致湖泊面积急剧萎缩到1平方公里左右。水没了,鄂尔多斯遗鸥开始了“背井离乡”之旅。

来自鄂尔多斯市林业和草原局的数据显示,在2020年之前,几乎没有遗鸥在这里筑巢繁殖,过境越冬者也寥寥可数。而2020年,保护区遗鸥筑巢数仅为5巢。

让遗鸥“回家”,成为全市行动。首先要解决的便是“水困”。疏通上游河道,收集季节性雨水,引入黄河水和周边煤矿处理后达标的疏干水,“多水并举”,泊江海又“活了”。

2021年10月8日,中共中央、国务院印发了《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》,鄂尔多斯市的“遗鸥保护行动”有了更多政策支持。

“现在每天日均进水2.4万立方米,水域面积达到近10平方公里,通过人工修复和自然生成,现在有4座适合遗鸥等鸟类栖息繁殖的湖心岛,去年遗鸥占用了两座岛,今年把4座岛全占了。”保护站站长魏军说。

水生万物,泊江海的一方“活水”,让保护区“解渴”,为遗鸥“解忧”。

目前,保护区内有国家一级保护鸟类7种,国家二级保护鸟类25种,再加上其他鸟类共有115种,每年承载的鸟类数量达10万只以上,还有数十种草原动植物……生态好转的效益与生物多样性保护形成了互证。

“我们挣不到‘小钱’了,但是守住了大财富,这绿水青山,还有不断飞来的遗鸥,才是子孙辈都能受益的财富。”石占为说。

再过一个月,遗鸥们又将“携妻带子”启程了,它们将飞往哪里?

2010年前后,鸟类学家将卫星跟踪技术在遗鸥迁徙研究领域使用后,精确地勾勒出遗鸥自中国中北部出发,沿华北北部飞抵渤海湾甚至日本海的迁徙路线,其中,便有鄂尔多斯遗鸥。

“国际湿地”主任陈克林多次在泊江海的保护区内蹲点调研,他认为,遗鸥能在时隔22年后再次选择大规模“安家”在泊江海,不仅是因为栖息的水面扩大了,更重要的是生态环境变好了,有了丰富的食物如:豆娘、摇蚊等,构成遗鸥的食物链。

未来,如何促进高质量保护,陈克林给出了建议:“不仅要保护遗鸥这个物种,还要保护它的生存环境。要和周边农牧民联合起来,形成一个保护联合体,严防人为干扰或者周边放牧等生产活动的影响,让遗鸥能安心地繁殖栖息。”

年复一年,且鸣且唱,遗鸥重回泊江海生儿育女、壮大族群,见证了鄂尔多斯市在黄河流域生态保护和高质量发展中的弦歌激昂,鸣唱着人与自然和谐的歌章。

黄河岸边玩极限

□常娜 金咏

在准格尔黄河大峡谷体验黄河“第一弯”的刺激,在黄河稻渔生态观光园百米观景台看彩稻“绣”出哪吒闹“稻海”,在稻田插秧感受袁隆平“禾下乘凉梦”的真实场景……盛夏的黄河“几字弯”岸边,产业破题搞“极限”,文旅融合玩“极限”。

在黄河大峡谷景区,曾“养在深闺”的黄河峡谷峭壁,蜕变为百米高空挑战的极限运动天堂,一种创新“玩法”正激情上演。百米高空的飞拉达栈道悬空而建,游客脚下是碧绿如玉的黄河“S”弯,耳畔是峡谷呼啸的风声。曾经“无人问津”的峡谷峭壁,如今成了“网红打卡地”,引得准格尔黄河大峡谷景区单日接待游客峰值突破2000人次。近年来,黄河大峡谷景区以生

态环境为依托,让游客一进景区,便有“一秒入画”的震撼,同时大力发展极限运动、生态旅游等新型业态,在“一静一动”中将黄河岸边的这片神奇土地焕发出新的活力。

一湾黄河水,在大路镇小滩子村唤醒了“沉睡”的盐碱滩。站在准格尔旗黄河稻渔生态观光园的观景台上,2000亩稻田像一块巨大的绿毯铺展到天边。5幅巨型“稻田画”里,“乡村振兴”4个大字在稻浪中若隐若现,旁边的“哪吒闹海”主题画,正被几个孩子举着手机兴奋地拍照。谁能想到,4年前这里还是白茫茫一片,地表泛着盐霜,寸草难生。园区所在的大路镇小滩子村村民刘俊伟回忆:“那时候土地撂荒,

年轻人都出去打工,村里静得能听见黄河水响。”

转机始于对黄河水的“巧利用”。园区累计投入3000多万元,通过测土配方、引黄淋盐、生物改良等技术,让盐碱地“脱胎换骨”。我们像给土地“看病”一样,测pH值、调土壤结构,连灌溉用的黄河水都得“挑时候”,春灌洗盐、夏灌促苗。”观光园农业生产负责人乔生翻开一本泛黄的工作日志,里面密密麻麻记着2021年首批水稻试种的失败数据:“头年秧苗刚抽穗就蔫了,我们蹲在田里扒开土,发现根须都被盐碱‘烧’黑了。”

不服输的团队请来一批批专家,尝试“稻渔共生”模式,在稻田里投放蟹苗、鱼苗,以渔治藻,螃蟹吃虫、鱼粪肥田,既减少农药使用,又提升稻米品质。2024年,这里的“碱地大米”一举拿下国际米食食品鉴大会皇冠综合组特别优胜奖,成了市场上的“香饽饽”。今年,观光园种植的1600亩水稻预计产量超110万斤,18个优质稻种在阳光里舒展着腰肢,连苍鹭、鸳鸯都结伴来此“安家”。

稻田里的变化,最先甜了村民的日子。刘俊伟把自家8亩地流转给园区,每年拿近5000元租金,自己又在观光园当起管理员,月工资4000多元。“以前靠种玉米,一年收入不到2万;现在土地流转+工资+给游客卖自家种的瓜果,一年能挣6万多!”他指着不远处的农家乐,“我媳妇在那边帮厨,游客多的时候,一天能接待上百人,光卖现摘的香瓜就能赚几百元。”

稻田的“化学反应”远不止于此。观光园以“接二连三”模式打通全产业链:一产规模化种植18种优质稻米,年产量超105万斤;二产深加工延伸出有机大米、稻米衍

生品;三产文旅融合催生研学游、亲子游、稻田民宿等新业态。更欣喜的改变,是土地“活”起来后,乡村的“人气”也回来了。今年,观光园承接了准格尔旗全旗四年级学生的研学活动,“春耕插秧”“浑水摸鱼”“稻田写生”成了孩子们的“必修课”。“插秧时腰弯得生疼,我才明白‘粒粒皆辛苦’不是假话。”带队老师勾文森翻着学生的研学笔记,上面写满了稻鱼共生原理、盐碱地改良方法等,“这些知识,比课本上的知识更滚烫。”

农文旅融合的“魔法”,还在不断升级。观光园在稻田旁建起树屋民宿,在田埂边设置网红打卡点,在观景台推出“稻田咖啡”……“周末游客能达到3000人,停车场都得临时扩建。”园区负责人刘慧指着正在施工的项目说,“我们还要建稻田剧场、渔趣体验区,让游客春看插秧、夏摸鱼、秋割稻、冬赏雪,四季都有盼头、有看头。”

从“盐碱滩”到“稻画卷”,从“默默无闻”到“游客如织”……黄河汤汤,织景如画,绿水青山在这里不仅是一道美丽的风景,更是推动乡村振兴、实现高质量发展的强大引擎。正如刘慧在工作日志里写的:“从‘靠河吃河’到‘护河用河’,我们找到了生态与经济的黄金平衡点。黄河水不仅能灌溉土地,更能浇灌希望,它让荒滩变绿洲,让老人守家、孩子学农、游客忘返,这才是‘绿水青山就是金山银山’最生动的模

样。”暮色中的黄河水泛着金光,研学的孩子们排着队走出稻田,裤脚上的泥点还没干。“我长大想当这里的农技员!”准格尔旗三完小的学生高梓萌仰起脸,眼睛亮得像星星,在这片被黄河水滋养的土地上,希望正在拔节生长……

黄河稻渔生态观光园高空中观景台



准格尔旗的中小学生在黄河稻渔生态观光园体验插秧。



黄河稻渔生态观光园彩稻“绣”出哪吒闹“稻海”图。

(本版图片均由鄂尔多斯市融媒体中心提供)



黄河稻渔生态观光园高空观景台